

晴云日照白鳞鳞 九月登高览胜景

仲秋,郑东新区风景正好。林荫道上,银杏树叶在秋日下折射着金光;龙湖外环游园,桂花花香弥漫熏醉游人;如意湖畔,又一场国际展会引来贵宾如云;郑州之林内,孩子们的笑声响起最美旋律……
郑东新区之美,美在卓尔不群,美在风景如画,美在活力四射。

规划之美 样本之美 生态之美 活力之美

东区之美,美在卓尔不群

记者 宋建巧 马健



规划之美 一张蓝图绘到底

郑东新区规划之美,首先在立意高远。2000年,107国道以东的郑州军用机场搬迁重建,按照最初设想,我市计划对迁址后的老机场用地重新筹划利用,打造一个“港澳新城”。
时任河南省省长李克强听取汇报后否定了这一计划。他明确指示:要抓住这个优化城市布局的机遇,高起点、大手笔,重新规划建设“郑东新区”,使其成为带动郑州及全省的龙头。

2003年11月7日,李克强在郑东新区现场办公会上表态:“要把郑东新区建成中原城市群经济隆起带的亮点、带动点和新的增长点!”纵观全省,从未有一个城区,自决策之日起就担起如此重任。因为这个极具前瞻性的决策,郑州城市建设迈入了一个新的时代。
郑东新区规划之美,还在于它城市设计的高规格。一座城市面向全球征集规划方案,郑

东新区规划设计上的大手笔,在当时实属罕见。从2001年8月开始对外征集,经过几个月的研讨、对比和投票,来自日本的著名建筑规划大师黑川纪章的方案被采纳。彼时,老城区内尚荒草丛生、鱼塘连片,而在蓝图中,一座现代化、国际标准城区已跃然纸上。
对于规划方案,李克强要求要“一张蓝图绘到底”。黑川纪章的方案经过公示后,我市就以地方法规形式对规划方案进行确

认,并经省政府研究批准,上报到国务院备案,为“一张蓝图绘到底”奠定了法律基础。
十几年来,斗转星移、寒暑交替,郑州市、郑东新区主管领导屡任更换,却始终对照一张蓝图、一任接着一任干。十年嬗变,破茧成蝶。今天,曾经的荒芜之地人流穿梭、景致如画、商业繁荣,曾刻画在纸上的一切,一样鲜活地走进现实。
不忘初心,方得始终。郑东新区,终不负当初规划时重托。

样本之美 新型城镇化典范之作

荒草丛生的鱼塘成了水鸟翻飞的龙子湖,破落的旧房变为整洁优美的现代社区;产业兴旺、百姓安居。不过短短12年,郑东新区已经开辟出一种城镇化建设全新模式,实现了功能复合、城乡一体的统筹发展,成为中原经济区建设龙头,中原地区新型城镇化建设的先行区、首善区、示范区,并为国内尤其是中西部同类新区建设提供了借鉴经验,并在全国新型城镇化进程中起到重要的引领、示范作用。
2001年河南省《政府工作报告》中写道:“围绕把郑州建成全国区域性中心城市的目标,加快郑东新区开发和环城快速路建设,扩大城市规模,提高城市品位。”之后,随着以建设郑州为中心的中原城市群、进而带动全省城镇化的战略构想的确立,郑东新区规

划和建设昂然提速。
我省城镇化转型发展新阶段在此开启,郑州市现代化建设新局面在此开创。
李克强总理对郑东新区城镇化建设给予厚望,特别指示“继续打造好郑东新区这个上亿人口大省推进城镇化的样本,为探索走出符合国情的新型城镇化道路创造经验。”
摒弃过去“摊大饼”、单独搞产业开发的城市发展模式,郑东新区“跳出老城建新城”,坚持组团式、集约化发展,城乡一体,将城市建设与产业发展协调一致、双轮驱动,构建出“1+1+6”产业格局,形成金融、总部、高端商贸、科研研发等现代服务业集聚发展态势。
247家金融机构入驻,涵盖银行、

保险、证券、信托等主要业态。金融业为主导,郑东新区已成为辐射中原经济区的国际化区域金融中心;
世界500强47家、国内500强57家抢滩郑东新区,瞄准产业高端,郑东新区加快建设国际化中央商务区;
金融智谷、电子信息、龙子湖创意岛综合体、中原金融产业园等创新创业综合体,构建起郑东新区助推“大众创业、万众创新”服务体系。
城镇化建设,人是核心。教育、医疗、养老、社会保障、社区服务“五优城区”为重点,郑东新区构建起功能完善、城乡均等的公共服务体系。农村改社区、村委改居委、农民改市民、村民改居民的“四改”工作,让城乡二元壁垒加快破解,新型城镇化进程加速推进。

生态之美 如画美景惹人醉

风光旖旎的中心湖、高楼林立的CBD内环、流光溢彩的国际会展中心、宽敞的马路、碧波横跨的桥梁……如今无论是郑州市民,还是初到郑州的观光客,郑东新区都成了非去不可的景致。
美景并非一日建成。2003年1月20日,郑州国际会展中心奠基,160亩的如意湖水伴其左右,碧波生辉,使得郑东新区自建设之初,就以水闻名。2010年10月16日,规划面积6平方公里的龙湖动工,相当于56个如意湖大小,水域面积实至名归。

春赏百花夏观荷,秋看黄叶冬听雪。经十余年发展,集绿地、廊道、公园、游园、水系、智能平台等元素为一体的生态智慧网络,让郑东新区四季美景不断。东区生态之美,已人所共识,这从如意湖畔、湿地公园、龙子湖边等如织的游人即可窥见一斑。
拥有如意城市公园、龙湖生态公园、龙子湖生态植物园、象湖吉祥文化公园四大生态公园,龙湖、龙子湖、象湖三大水系,共计15.1平方公里水域面积的郑东新区,以河渠水网和生

态廊道为纽带的生态环境体系逐渐成形。水域之外,40多个城市公园、小游园,近2500万平方米的绿化面积,让人在城区、身在景中。
绿色理念,在郑东新区,兴于生态领域,并全面延伸,融汇于打造绿色发展示范区始终。自规划开始,郑东新区就坚持以绿色发展理念为引领,推进绿色生态、绿色建筑、绿色能源、绿色市政、绿色交通和绿色管理六大工程。
从地面到空中,立体化生态之城美丽崛起。

活力之美 产城融合书辉煌

建成区面积逾百平方公里,入驻人口超百万,郑东新区从最初的3.45平方公里,发展到今日的“双百”区,正以迸发的活力、四射的激情,迅速生长。
产城融合、双轮驱动。建城伊始,郑东新区就为打造一座具有持久活力的新城奠定坚实基础。
“三年出形象、五年成规模、十年建新区。”政府投资,激活带动社会投资,初步构建了跨区域、组团间、片区间三级路网,中心城区组团区域组团发展最重要的血脉被打通。
郑东新区坚持城乡一体、以城促乡、城乡互动的理念,以龙湖、白沙、龙子湖三大主战场为重点,不断增强中心城区辐射和带动能力。目前,功能完善的中央商务区基本建成;龙湖金

融中心内环整体开发的12栋楼宇开工建设;龙子湖金融中心、龙子湖湖心岛全面开工;郑州东站西广场绿地中央广场等近40个项目加快建设。
郑东再向东。按照省市部署,郑东新区对中牟县白沙等区域实施代管,辖区面积扩大至260平方公里,对沿黄近17平方公里区域统一规划,统一布局,东区辐射带动下,集休闲、观光、旅游于一体的现代都市农业蓬勃发展。
城市的魅力与活力从不简单生发于建筑,而深刻扎根在其产业中。在建设一座城市的同时,郑东新区也在着力构建起一个较为完善的产业体系。
以“一带一路”、“中国制造2025”、“互联网+”三大国家战略为契机,依托

河南经济发展的良好势头,郑东新区利用现有产业优势,在“两圆一带一方块”的基础上,拓展了后援基地,规划了以互联网金融为主体的创新金融集聚区,形成了传统、后台和创新金融集聚区相互支撑、良性互动的发展格局。
数据最客观。截至2014年底,全区吸引入驻各类市场主体32760家,培育税收超千万元楼宇54栋,包括超亿元楼宇22栋。作为该区主导产业,2014年金融产业增加值占三产增加值的60.7%,税收收入占全区税收的23.8%。辖区银行存款余额、贷款余额、保费收入分别占全省的70%、64%和52%。
博观而约取,厚积而薄发。未来的郑东新区将景色更美。

大国总理
郑情浓

